ERASMUS ÖSZTÖNDÍJAK 
A 2019/2020-AS TANÉVRE
A Hispanisztika Tanszék az ERASMUS+ program keretében kötött egyezmények értelmében pályázatot ír ki spanyol szakos hallgatók számára külföldi ösztöndíjas egyetemi tanulmányok végzésére a 2019/2020-as tanévre.
A megpályázható egyetemekről és a további teendőkről az NMI honlapján lehet tájékozódni: http://www2.u-szeged.hu/erasmus/
A pályázat feltételei:

A Hispanisztika Tanszék képzéseiben (BA Spanyol szakirány, MA Spanyol nyelv, irodalom és kultúra, MA Spanyoltanár, Spanyol osztatlan tanári, Spanyol minor, Katalán nyelv és civilizáció specializáció, valamint Spanyol-amerikai tanulmányok specializáció) részt vevő hallgatók nyújthatnak be pályázatot. A kiutazás feltétele két lezárt félév (a spanyol szakirányon és a spanyoltanári szakon sikeres alapvizsga) és legalább B1-es szintű spanyol nyelvtudás.
A pályázati anyagnak tartalmaznia kell az alábbiakat:

· kitöltött Erasmus- és tanszéki pályázati űrlap,

· magyar és spanyol / katalán nyelven írt önéletrajz,
· magyar és spanyol / katalán nyelven írt motivációs levél (munkaterv),
· tanári ajánlólevél

· a kinyomtatott spanyol szakirányos teljesítéslista

(Tanulmányok/Leckekönyv/Teljesítési lap nyomtatása)
Megjegyzések: Az alicantei, a barcelonai és a tarragonai helyekre pályázók esetében a Katalán nyelv és civilizáció képzés felvétele előnyt jelent. A pályázatok benyújtásával kapcsolatosan érdeklődni lehet Berta Tibor koordinátornál (tberta@hist.u-szeged.hu).
A pályázatokat nyomtatott formában a Hispanisztika Tanszék irodájában Jeney Zsuzsannánál kell leadni 2019. február 18. (hétfő) 16.00. óráig.
A tanszéki pályázati űrlap letölthető: http://hispanisztikaszeged.hu/?page_id=655
